Міжнародний молодіжний фотоконкурс «АНТИ-конфлікт» 
завершиться 25 вересня 2010 р.

У зв’язку з аномальною спекою цього літа і тим, що більшість потенційних учасників конкурсу «зникли» з міст ближче до природи і тимчасово розлучилися з Інтернетом, вирішено продовжити Міжнародний молодіжний фотоконкурс «АНТИ-конфлікт» до 25 вересня 2010 року. Запрошуй друзів, розміщувати фото і перемагай!

Нагадуємо, що до участі у конкурсі запрошуються молоді фотографи віком 15-30 років, що проживають в Україні, Грузії, Азербайджані й Польщі. Фотографії на конкурс приймаються лише в електронному вигляді на сайті конкурсу (www.anti-conflict.ekoart.org) до 25 серпня 2010 року включно.
Фотографії, подані на конкурс, мають відображати наслідки конфліктів в країнах-учасницях проекту (Україна, Грузія, Азербайджан, Польща) та/або альтернативні (конструктивні, мирні) способи врегулювання конфліктних ситуацій, які, на думку автора, будуть сприяти зменшенню кількості та зниженню руйнівної сили конфліктів. 
Авторам пропонується подавати фотографії в таких тематичних категоріях: 
· соціально-побутові конфлікти (до цієї групи організатори відносять побутові, соціально-економічні та політичні конфлікти); 
· військово-етнічні та міжнаціональні конфлікти (конфлікти, в тому числі військові, причиною яких стали непорозуміння між націями або етнічними групами); 
· ґендерні конфлікти (конфлікти, що виникають на ґрунті нерівності та дискримінації жінок та чоловіків за ознакою статі); 
· екологічні конфлікти (конфлікти у сфері взаємодії людини/людства і природи); 
· конфлікти між особистістю й суспільством (конфлікти, пов’язані з негативним сприйняттям суспільством поведінки та/або вигляду окремого індивіда). 
Переможці та призи
Переможці конкурсу (по одному в кожній категорії) і власники заохочувальних призів будуть визначені міжнародним журі не пізніше 1 жовтня 2010 р. Шляхом голосування на сайті додатково буде визначений володар призу глядацьких симпатій. Нагородження переможців цінними призами відбудеться у жовтні 2010 року. 
Кращі фотографії візьмуть участь у фотовиставці, яка відбудеться у Донецьку (Україна) протягом 2 тижнів у жовтні 2010 р., а також будуть опубліковані на дисках, які розповсюджуються безкоштовно серед некомерційних організацій в країнах-учасницях конкурсу з метою ілюстрування заходів з подолання конфліктів і виготовлення соціальної реклами.
Фотоконкурс проводиться у межах Міжнародної молодіжної творчої акції «АНТИ-конфлікт». 

Організатор акції – Донецький міський молодіжний центр мистецтв «ЕкоАрт».
Партнери акції: 
• Асоціація журналістів «ПостФактум» (Тбілісі, Грузія)
• Ініціативна група «Молодь за рівність» (Баку, Азербайджан)
• Польська асоціація з навчання правам людини «Компас» (Вроцлав, Польща)
Фінансову підтримку акції надають: Європейський Молодіжний Фонд Ради Європи Європейський Молодіжний Фонд Ради Європи та Посольство Королівства Норвегія в Києві.
Із запитаннями щодо проведення конкурсу звертайтеся до організаторів електронною поштою з приміткою в темі листа «Фотоконкурс» або телефоном:
Контактна особа: Валентина Сахненко

e-mail: info@ekoart.org
тел. +38 095-494-18-21, +38 097-292-80-60
Приєднуйся до нас в Контакте та у Facebook, щоб оперативно отримувати новини конкурсу!

Международный молодежный фотоконкурс «АНТИ-конфликт» 
завершится 25 сентября 2010 года
В связи с аномальной жарой этим летом и тем, что большинство потенциальных участников конкурса «исчезли» из городов поближе к природе и временно расстались с интернетом, решено продлить  Международный молодежный фотоконкурс «АНТИ-конфликт» до 25 сентября 2010 года. Приглашай друзей, размещай фото и побеждай!
Напоминаем, что к участию в конкурсе приглашаются молодые фотографы в возрасте 15–30 лет, проживающие в Украине, Грузии, Азербайджане и Польше. Фотографии принимаются только в электронном виде на сайте конкурса www.anti-conflict.ekoart.org до 25 сентября 2010 года включительно.

Фотографии, представленные на конкурс, должны отображать последствия конфликтов в странах-участницах проекта (Украина, Грузия, Азербайджан, Польша) и альтернативные (конструктивные, мирные) способы урегулирования конфликтных ситуаций, которые, по мнению автора, будут содействовать уменьшению количества и снижению разрушительной силы конфликтов.

Авторам предлагается подавать фотографии в таких тематических категориях:
· социально-бытовые конфликты (к этой группе организаторы относят бытовые, социально-экономические и политические конфликты);

· военно-этнические и межнациональные конфликты (конфликты, в том числе военные, причиной которых стали разногласия между нациями или этническими группами);

· гендерные конфликты (конфликты, возникающие на почве неравенства и дискриминации женщин и мужчин по половому признаку);

· экологические конфликты (конфликты в сфере взаимодействия человека/человечества и природы);

· конфликты между личностью и обществом (конфликты, связанные с негативным восприятием обществом поведения и/или образа отдельного индивида).

Победители и призы

Победители конкурса (по одному в каждой категории) и обладатели поощрительных призов будут определены международным жюри не позднее 1 сентября 2010 г. Путем голосования на сайте дополнительно будет определен обладатель приза зрительских симпатий. Награждение победителей ценными призами состоится в сентябре 2010 года.

Лучшие фотографии примут участие в фотовыставке, которая пройдет в течение 2 недель в Донецке (Украина) в сентябре 2010 г., а также будут опубликованы на дисках, распространяемых бесплатно среди некоммерческих организаций в странах-участницах конкурса с целью иллюстрирования мероприятий по преодолению конфликтов и изготовления социальной рекламы.

Фотоконкурс проводится в рамках Международной молодежной творческой акции «АНТИ-конфликт».

Организатор акции – Донецкий городской молодежный центр искусств «ЭкоАрт».

Партнеры акции: 
· Ассоциация журналистов «ПостФактум» (Тбилиси, Грузия),

· Инициативная группа «Молодежь за равенство» (Баку, Азербайджан),

· Польская ассоциация по обучению правам человека «Компас» (Вроцлав, Польша).

Финансовую поддержку акции оказывают Европейский Молодежный Фонд Совета Европы и Посольство Королевства Норвегия в Киеве.

В случае возникновения вопросов по поводу проведения конкурса, обращайтесь к организаторам или координатору в своей стране по e-mail, по телефону или Скайпу с пометкой в теме сообщения «Фотоконкурс»:

Контактное лицо: Валентина Сахненко

e-mail: info(at)ekoart.org
тел. +38 095-494-18-21, +38 097-292-80-60

www.anti-conflict.ekoart.org
Присоединяйся к нам в Контакте и в Facebook, чтобы оперативно получать новости конкурса!

The international youth photo contest “ANTI-conflict” is extended until September 25, 2010!
We decided to extend the contest duration for a month – until September 25, 2010, because of the anomalous heat this summer and the fact that most potential participants "disappeared" from the cities closer to nature and temporarily disconnect to the Internet. Invite your friends, join and win!

Please note that the photo contest invite young photographers aged 15-30 years and living in Poland, Ukraine, Georgia and Azerbaijan. Photos are accepted only in online form on the contest website (anti-conflict.ekoart.org) until August 25, 2010. 
Photos submitted for the contest should reflect the effects of conflicts in the participating countries (Poland, Ukraine, Georgia, Azerbaijan) and alternative (constructive, peaceful) methods of conflict resolution, which the author believes will help reduce the number and the destructive force of conflicts. 
Authors are invited to submit photos in thematic categories like below: 
· Social and everyday-life conflicts (in this group the organizers include everyday-life, socio-economic and political conflicts);
· Military-ethnic and inter-ethnic conflicts (conflicts, including war, fuelled by the differences among nations and/or ethnic groups); 
· Gender conflicts (conflicts arising out of inequality and discrimination against women and men on gender); 
· Environmental conflicts (conflicts in the area of interaction between man/mankind and nature); 
· Conflicts between the person and society (conflicts associated with negative perceptions of social behavior and/or the image of the individual).
Winners and prizes

The winners (one winner in each category) and the holders of incentive prizes will be determined by an international jury, no later than September 1, 2010. Winner of the Audience Choice Award will be determined additionally by audience voting. Awarding will be in September 2010.
The best photos will take part in a photo exhibition, which will be held within 2 weeks in Donetsk (Ukraine) in September 2010, and will also be published on CDs distributed free of charge to nonprofit organizations in participating  countries to illustrate steps for overcoming conflicts and to design public service advertisings. 
Photo contest is a part of the International Youth Creative Action “ANTI-conflict”. 

Organizer of the Action and photo contest is Donetsk city youth center of arts “EkoArt” (Donetsk, Ukraine).  
Partners of the Action are:
• Association of Journalists “PostFactum” (Tbilisi, Georgia) 
• Youth for Equality public initiative group (Baku, Azerbaijan) 
• Polish Association for Human Rights Education COMPASS (Wroclaw, Poland)
The funding for the action is received by the European Youth Foundation of the Council of Europe and the Royal Norwegian Embassy in Kiev.
Please feel free to call or e-mail the organizers or the coordinator in your country with questions regarding the contest (please, note in the subject line of massage “Photo contest”):
Valentyna Sakhnenko
e-mail: info@ekoart.org 

phone: +38 095-494-18-21, +38 097-292-80-60

Follow us on Facebook!

