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Міжнародний фестиваль
документального кіно
про права людини
Docudays UA
Найкращі фільми світової кінодокументалістики мають можливість переглянути мешканці більш ніж 100 міст та інших населених пунктів України. 

3 жовтня у Запоріжжі розпочався сьомий сезон Мандрівного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA.

Цього року найкращі документальні фільми з України, країн Європи та Азії на тему прав людини у рамках Мандрівного фестивалю документального кіно про прав людини Docudays UA зможуть переглянути мешканці 100 міст і містечок у 22-х регіонах України, зокрема, у Вінниці, Дніпропетровську, Донецьку, Житомирі, Запоріжжі, Івано-Франківську, Київській області, Кіровограді,  Кривому Розі, Луганську, Луцьку, Алчевську, Львові, Одесі, Тернополі, Запоріжжі, Полтаві, Сумах, Чернігові, Харкові, Херсоні, Севастополі, Сімферополі та АР Крим. Показ фестивальних фільмів відбуватиметься у кінотеатрах, будинках культури, вищих навчальних закладах, школах, молодіжних клубах, книгарнях, бібліотеках тощо.

До програми цьогорічного Мандрівного фестивалю увійшли фільми переможці VII Міжнародного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA, а також фільми-призери найвідоміших міжнародних кінофестивалів документального кіно. 
Новиною цього сезону є ретроспективи майстрів світової документалістики Сергія Буковського (Україна) та Яцека Блавута (Польща). 

Серед спеціальних програм фестивалю в регіонах – «Країна різноманіття»: фільми, присвячені подоланню ксенофобії та расової нетерпимості, формуванню позитивного ставлення української молоді до інших націй і культур. 
Як і торік, права дитини – особливий фокус Мандрівного фестивалю Docudays UA. 

Щороку до програми Міжнародного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA надходить багато фільмів, присвячених актуальним питанням прав дитини. 

Майже в усьому світі ця тематика не залишає байдужими найкращих кінодокументалістів.  
Багато фільмів є справжніми шедеврами документалістики, що були відзначені найпрестижнішими нагородами на міжнародних кінофестивалях багатьох країн світу. 
До спеціальної програми увійшла і добірка фільмів «Україна в фокусі» відомої режисерки Олени Фетисової. 

Сформувати спеціальну програму для різних вікових груп організатори фестивалю вирішили з метою привернути додаткову увагу громадськості до порушень прав дитини в країні, поширити знання про права дитини. Ця ініціатива  кінофестивалю Docudays UA здійснюється  у співпраці з представництвом Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) в Україні.

Добірку документальних фільмів «Юні герої» можна назвати унікальною, адже нині, на жаль, документальні фільми для дітей є рідкістю. Docudays UA пропонує українським дітям познайомитися з їхніми ровесниками з Польщі, Нідерландів і Данії. Ці історії не завжди мають щасливий фінал, але вони реальні. Глядачі впізнають у героях себе, разом із ними вони переживають радість і розчарування, ставлять питання і шукають відповіді. Діти розуміють, що їхні однолітки у всьому світі переживають те саме, що й вони, – і це їх об’єднує. 
Ефект від перегляду фільмів буде підсилений зустрічами з відомими правозахисниками, діячами культури та митцями, тематичними дискусіями, обговореннями, диспутами в молодіжних аудиторіях.

Докладніше із програмою регіональних переглядів можна дізнатися на офіційному веб-сайті фестивалю www.docudays.org.ua у розділі «Мандрівний фестиваль».
Мандрівний фестиваль Docudays UA (2010) відбувається за підтримки:
· Національного фонду підтримки демократії (США), 

· Міжнародного фонду «Відродження», 

· Movies that Matter, 

· Міжнародної організації міграції, 

· Дитячого Фонду ООН (ЮНІСЕФ), 

· Німецького культурного центру «Ґете-Інститут», 

· Польського інституту в Києві, 

· Державної служби кінематографії Міністерства культури і туризму України, 

· Національної спілки кінематографістів України,
· Всеукраїнської освітньої програми «Розуміємо права людини».
Нагадаємо, від 26 березня до 2 квітня 2010 року в Києві у Будинку кіно (вул. Саксаганського, 6) відбувався VIІ Міжнародний фестиваль документального кіно про права людини Docudays UA.

На фестивалі були представлені фільми з 19 країн світу: Великої Британії, Данії, Ізраїлю, Канади, Китаю, Латвії, Македонії, Німеччини, Норвегії, Польщі, Росії, США, Швеції, Швейцарії, Чехії, Угорщини, України, Франції, Фінляндії. 


Цього року найкращі документальні фільми сучасності під час фестивалю у Києві побачили 22 тисячі 300 глядачів.

Мета фестивалю – засобами кіномистецтва привернути увагу українського суспільства до проблем «звичайної» людини, сприяти розвитку відкритого діалогу про права людини, утвердженню ставлення до людської гідності як найвищої цінності.

У багатьох країнах світу різні організації проводять фестивалі кіно про права людини.  2003 року такий фестиваль започатковано в Україні. З 2006 року Docudays UA є учасником Міжнародної мережі кінофестивалів з прав людини (HRFN). 
За традицією, восени Міжнародний фестиваль Docudays UA вирушає у подорож регіонами країни. 

У кожному регіоні фестиваль має місцевих партнерів серед провідних громадських та правозахисних організацій. Допомогу у проведенні фестивалю надають державні адміністрації та приватні підприємства. Понад 30 громадських організацій візьмуть участь у проведенні фестивалю в регіонах країни. 
Довідка
2009 року Docudays UA відбувся у 100 населених пунктах України. 
Фестивальні фільми переглянули близько 140 тисяч глядачів.
Кінофестиваль пройшов у 70 кінотеатрах та будинках культури, 100 вищих школах, 147 загальноосвітніх школах, 12 школах-інтернатах, 48 дошкільних закладах, 30 бібліотеках, двох виправних колоніях, у 500 підрозділах міліції.
Після показів фільмів регіональні організатори фестивалю провели 38 обговорень, «круглих столів» і дискусій із залученням експертів з громадських організацій, відомих у регіоні правозахисників, творчої інтелігенції, держструктур (приміром, управління юстиції, управління культури, молоді та спорту, обласних та міських адміністрацій), журналістів та режисерів. В обговореннях та дискусіях взяли участь понад 8,5 тисяч осіб, з них 70% – молодь, студенти і школярі. Організатори фестивалю в регіонах провели 22 прес-конференції, присвячені відкриттю і подіям мандрівного фестивалю, 10 прес-конференцій за участі керівника спецпроекту фестивалю «Право на правду» студії медіа-проектів «Вартові демократії» Ігоря Чайки, а також 2 конкурси малюнків, присвячених захисту прав дітей. 
Інформація про роботу фестивалю була поширена на теле- і радіоканалах України, в друкованих та електронних ЗМІ. Про фестиваль написали 84 газети, 46 електронних видань, програми транслювали 15 радіостанцій, в тому числі всеукраїнське радіо «Ера», сюжети про фестивалі показали 9 регіональних телевізійних компаній.

ОРГАНІЗАТОРИ VІІ МІЖНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЮ 

ДНІ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО КІНО ПРО ПРАВА ЛЮДИНИ DOCUDAYS UA

Українська Гельсінська спілка з прав людини
Херсонський обласний Фонд милосердя та здоров’я
Херсонська міська Асоціація журналістів «Південь»
Громадська організація «Центр сучасних інформаційних технологій та візуальних мистецтв»

